

Несмотря на то что Махмуд подчинил себе лишь некоторые области Ма-вераннахра, его царствование оставило значительный след в истории всего Востока. Именно он заложил основы восточно-мусульманской государственно-административной системы. Военной опорой Махмуда были отряды гулямов — тюркских рабов, купленных в молодом возрасте и ставших профессиональными воинами, а также наемники. Это было продиктовано тем, что и наемники, и рабы, являясь представителями разных народов, не были привязаны к определенному месту своим происхождением, а потому были преданы лично султану. По-видимому,

с этого времени начинается деление населения на войско, которому султан платил жалованье и за это требовал верной службы, и подданных (райатов), которые полностью были отстранены от военной службы. Последних султан защищал от врагов, а за это требовал безусловного повиновения и беспрекословной уплаты податей. Ни воины, ни подданные не имели права противоречить воле государя. Даже проявление подданными чувства патриотизма было неуместно. Жители Балха, например, за сопротивление, оказанное Карахани-дам, подверглись со стороны Махмуда только суровым упрекам: «Какое дело подданным до ведения войны? Естественно, ваш город был разрушен, а значит, было сожжено принадлежавшее мне имущество, приносящее столько дохода. Следовало бы взыскать с вас вознаграждение за убытки, но мы вас простили; смотрите, впредь не делайте этого; если какой-нибудь царь оказывается сильнее, требует от вас податей и охраняет вас, то вы должны уплатить подати и этим спасти себя».

Правление Махмуда было очень тяжелым для его подданных. Население страны уменьшалось не только из-за преследований со стороны султана, но и от разорительных налогов. Индийские походы Махмуда принесли огромный доход ему самому, его гвардии и многочисленным добровольцам, сикавшимися отовсюду. Махмуд тратил эти средства на сооружение великолепных садов, медресе, мечетей, дворцов. Но их